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В настоящее время выполняется совершенствование программного 
комплекса, реализующего рассмотренную модель автоматизации генера-
ции технических решений на основе морфологического анализа. 
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РОЗДІЛ 7 
НАДІЙНІСТЬ І ЯКІСТЬ ТЕХНІЧНИХ СИСТЕМ 

 
 

ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ НАНОПОКРИТТІВ В ПАРАХ 
ТЕРТЯ ВИСОКОШВИДКІСНОГО ОБЛАДНАННЯ 

 
Віштак І. В., Грушко О. В., Тимчик С. В. 

ВНТУ, м. Вінниця 
 
Розвиток новітніх методів та досліджень в галузі наноматеріалів 

та нанотехнологій привів до кардинальних змін у майже всіх напрямках 
людської діяльності: в матеріалознавстві, машинобудуванні, електроніці, 
медицині та багатьох інших. Поряд з іншими новітніми технологіями, на-
нотехнології є фундаментом науково-технічного прогресу [1–4]. Переваги 
впровадження та використання наноматеріалів залежать в певній мірі від 
їх типів структур. Властивості наноматеріалів в значній мірі визначаються 
характером розподілу, формою і хімічним складом кристалітів (нанорозмі-
рних елементів), з яких вони складаються.  

Для наночастинок весь матеріал буде працювати як приповерхневий 
шар, товщина якого оцінюється в діапазоні близько 0,5 ... 20 мкм. Можна 
також вказати на тонкі фізичні ефекти, які проявляються в специфічному 
характері взаємодії електронів з вільною поверхнею [5, 6]. Нерівність меж 
зерен викликає виникнення високих напруг і спотворення кристалічної реші-
тки, зміна міжатомних відстаней і поява значних зсувів атомів, аж до втрати 
далекого порядку. Результатом є значне підвищення мікротвердості [7]. 
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Технології обробки поверхні матеріалів до теперішнього часу є одні-
єю з найдинамічніших галузей науки про матеріали. Методи, пов'язані 
зі створенням на поверхні матеріалів, особливо металевих, модифікованих 
шарів, достатньо вивчені, відпрацьовані і широко застосовуються на прак-
тиці [6, 8–11]. Аналіз літературних даних, показав, що розмір кристалітів 
в плівках, отриманих за технологіями вакуумного нанесення, може досяга-
ти 1–3 нм та привів до можливості використання нанопокритів на поверхні 
підшипників з газовим мащенням [4, 11]. Проведені нами дослідження по-
казали, що дані підшипники раціонально застосовувати в високошвидкіс-
ному обладнанні, так як вони при малих витратах газу (повітря), що вико-
ристовується для роботи, досягають високих швидкостей обертання. Таке 
високошвидкісне обладнання доцільно використовувати в медицині, зок-
рема в стоматології, при виробництві та адаптації штучних імплантатів під 
особливості будови кісткової тканини та органів. Для підвищення якості 
роботи намагаються збільшити швидкості обертання, але при цьому не збі-
льшити витрати енергії та зберегти термін служби машин та обладнання.   

Покращити характеристики та властивості матеріалів високошвидкі-
сного обладнання можливо шляхом нанесення нанопокриттів вуглецю. 
Нановуглецеві покриття забезпечують високі характеристики робочих по-
верхонь пар тертя: високу електропровідність та теплопровідність, дуже 
низький коефіцієнт тертя, високу міцність та ударну в'язкість, корозійну 
стійкість при нормальних та підвищених температурах. Подальших дослі-
джень та вдосконалення конструкції поверхонь вимагає проблема їх вели-
кої швидкості обертання та малої навантажувальної здатності. 
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